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НА ВРОЖАЙНІСТЬ СОЇ У РІЗНИХ ПОГОДНИХ УМОВАХ

Харченко О. М.
Державний біотехнологічний університет

Постановка проблеми. Одним із головних чинників, що впливають на
врожайність сої, є рівень вологості ґрунту та агротехнічні прийоми, які
застосовуються при вирощуванні. Згідно з дослідженнями Gobin (2018) та
Jumrani and Bhatia (2018), нестача ґрунтової вологи на початкових етапах
розвитку рослин призводить до зниження врожайності, особливо за умов
дефіциту опадів у період вегетації. Важливу роль відіграють агротехнічні
заходи, такі як час посіву, технологія основного обробітку ґрунту та
ущільнення, які можуть суттєво впливати на накопичення і збереження
продуктивної вологи в орному шарі (He et al., 2020; Yang et al., 2018).
Дослідження Y. Syromyatnikov та співавторів (2022) підтверджують, що
правильне планування агротехнічних прийомів дозволяє збільшити
ефективність використання вологи та знизити забур’яненість посівів.

Аналіз останніх досліджень. Аналіз наукових робіт показав, що умови
зволоження та технологія основного обробітку ґрунту є ключовими
факторами для ефективного вирощування сої. Araji et al. (2018) довели, що
оптимальні терміни посіву забезпечують вищу продуктивність завдяки
кращій аерації ґрунту і збереженню вологи. Дослідження Y. Syromyatnikov,
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Kuts та співавт. (2022) підтвердили, що застосування розпушувача PRSM-5 
дозволяє оптимізувати агрофізичні властивості орного шару ґрунту та 
забезпечити ефективний контроль бур'янів без використання хімічних 
препаратів. Крім того, використання чизельного обробітку призводить до 
зниження щільності ґрунту у верхньому шарі, але супроводжується значним 
ущільненням на глибших рівнях, що може негативно впливати на розвиток 
кореневої системи сої (Blednykh et al., 2015; Y. Syromyatnikov et al., 2022). 

Вплив різних технологій обробітку ґрунту на врожайність 
сільськогосподарських культур активно вивчався у дослідженнях Y. 
Syromyatnikov (2021), зокрема у контексті мінімального обробітку та 
інтегрованих систем контролю бур’янів. У результаті цих досліджень було 
встановлено, що зменшення кількості механічних операцій дозволяє 
знизити втрати вологи та забезпечити кращу структуру ґрунту. Дослідження 
Liu et al. (2022) також підтвердили, що попереднє ущільнення ґрунту 
покращує контакт насіння з ґрунтом, що сприяє швидшому та 
рівномірнішому проростанню. 

Мета дослідження. Метою дослідження є вивчення впливу різних 
методів основного обробітку ґрунту, термінів посіву та агротехнічних 
прийомів на врожайність сої за умов дефіциту вологи та сприятливих 
погодних умовах. Дослідження спрямоване на визначення найбільш 
ефективних технологій обробітку ґрунту для збереження продуктивної 
вологи та оптимізації умов розвитку рослин. 

Результати дослідження. У дослідженнях було використано різні 
методи основного обробітку ґрунту: чизелювання на глибину 25–27 см, 
обробіток за допомогою розпушувача PRSM-5 на глибину 15–17 см та 
додаткове передпосівне та післяпосівне ущільнення ґрунту кільчасто-
шпоровим котком KKSH-6. 

Результати показали, що за сприятливих умов (ГТК 1.46) найвищу 
врожайність сої (1,91–1,96 т/га) отримано за першого терміну посіву при 
обробці розпушувачем PRSM-5 (Syromyatnikov et al., 2022a). В умовах 
посухи (ГТК 0.66–0.87) обробіток розпушувачем PRSM-5 підвищував 
врожайність на 7–12% порівняно з чизелюванням (He et al., 2020; Liu et al., 
2022). Додаткові дослідження Y. Syromyatnikov (2022) показали, що 
ефективне використання структурованого орного шару дозволяє підвищити 
коефіцієнт структури на 2,5 рази, що позитивно впливає на розвиток сої. 

Крім того, обробіток за допомогою PRSM-5 сприяє збільшенню 
кількості агрономічно цінних агрегатів у верхньому шарі ґрунту (0–10 см) 
до 71,8% (Y. Syromyatnikov et al., 2021). Це призводить до покращення 
водоутримуючої здатності ґрунту та сприяє рівномірному проростанню 
насіння. Застосування чизельного плуга PCh-2.5 призводить до зменшення 
водопроникності через утворення ущільнених горизонтів на глибинах 20–
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30 см, що підтверджується даними досліджень (Nunes et al., 2019; Y. 
Syromyatnikov, 2021). 

Висновки. Дослідження показали, що використання різних методів 
обробітку ґрунту та термінів посіву дозволяє значно підвищити врожайність 
сої та ефективність використання продуктивної вологи в орному шарі. 
Оптимальні терміни посіву за температури ґрунту 8–10 °C забезпечують 
кращу врожайність за сприятливих умов, тоді як за умов посухи доцільніше 
використовувати додаткове передпосівне ущільнення (Ferreira et al., 2021; 
Nunes et al., 2019). Застосування розпушувача PRSM-5 дозволяє зберігати 
більше вологи та забезпечити краще проростання насіння, що робить цю 
технологію перспективною для умов із дефіцитом вологи. 
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